

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația

— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

— Dr. VALER BRANISCE.

Încă unul din marea generație, care a contribuit la încheierea și păstrarea conștiinței noastre naționale a plecat dintre noi.

Valer Branisce, omul de cultură, bărbatul de caracter, personalitatea de înaltă moralitate, martirul care a suferit mai mult decât toți marii mucenici ai neamului nostru, locatarul în tinerețe ca și la bătrânețe al pușcărilor maghiare, a căzut biruit de împăcabilul Dușman al Vieții.

Cu mortul dela Lugoj se stinge încă unul din strălucita generație memorandistă, care a însemnat abnegația desăvârșită, hotărârea neprecupețită de jertfă și prelușul viu al emancipării de mai târziu.

Dascăl altădată el se silea să treacă în sufletul elevilor însuș tiparul individualității sale. Cei cari au trecut prin școala lui au moștenit cea mai neprețuită comoară: *grija de a deveni caractere.*

Gazetar în tot timpul vieții noastre publice, el a propovedit în fiecare slovă, pe care o scria, mai mult decât devotamentul, mai mult decât datoria. Redactorul Branisce a cerut dela Ardeleni, dela Bucovineni și Bănățeni *jertfirea de sine, sacrificiul personal.*

Și pentru că dascălul și gazetarul știa că *fapta* singură dă valoare cuvântului și că numai *pilda* dă îndemnul, Valer Branisce n'a înconjurat faptele, ci le-a căutat și s'a dat pe sine însuși pildă vie nu numai generației sale, ci și generațiilor viitoare.

El s'a așezat pe deasupra tuturoră pecetluind cu îndelungați ani de temniță, cu întreaga sa viață adevăratul rost al îndrumătorului de oameni.

Și fiindcă din tinerețea sa a fost convins că fără o *cultură* temeinică luptătorul poate fi ușor vulnerabil și că fără ea nici el n'ar putea fi util semenilor săi, Valer Branisce a avut grije să incingă încă din clipa când a intrat în arena de luptă zalele culturii, care i-a afirmat dela început autoritatea și i-a sporit prestigul.

De aceia cuvântul lui era totdeauna ascultat, fie că vorbea dela catedră sau dela tribuna presei, fiecă critica sau dădea lecții în societățile noastre de cultură.

Perzându-l astăzi prea de vreme, parcă se rupe ceva din ființa noastră a tuturoră, parcă se prăbușește unul din suporturile neamului însuși.

Înima ni-se frânge de durere. Căci oameni ca Branisce nu se nasc așa de ușor și de îndrumători ca el avem astăzi nevoie mai mult ca altădată.

Cei ce huzuresc pe trupul României-Mari, beneficiarii fericiți a tot ce poate ea da din prisosul avutului și al gloriei sale nu l'au cunoscut, l'au ignorat și l'au prigonit po omul, care a pus la temelie ființei acesteia suferința sa, sudoarea torturilor îndurate în Seghedinul pătimirilor naționale, sânge din trupul său martirizat și comoara unui suflet, plămădit din tot ce un neam poate avea mai ales.

Plutare spune într'una din biografiile oamenilor iluștri ai antichității:

„E soartea oamenilor drepiți și buni ca ei să fie mai puțin apreciați în viață decât după moarte”.

A fost aceeași și soarta lui Valer Branisce. Moartea

il încadrează însă, fără nicio exagerare, în rândul marilor figuri, cu care se va ilustra istoria acestui neam, așa cum Plutare a ilustrat cu viața atâtor personalități nemuritoare istoria Romei și a Atenei.

Prea mădru, prea plin de sentimentul de abnegație și jertfă Valer Branisce n'a protestat niciodată împotriva vitregiei, cu care a fost tratat. El niciodată n'a pomenit de suferințele sale și n'a vorbit nicicând de vreun merit al său. Superba lui conștiință l'a oprit dela astfel de umiliri.

Dar astăzi când cătușele sunt deslegate, când omul nu mai e, când oasele cari au suferit atâta s'au risipit și când sufletul și-a reluat libertatea, din nimbul care-l încunună se revarsă șuvoiul de strălucire al *faptelor* individualității, care-l va așeza în școala, în presa, în societățile noastre de cultură și n'întreagă viața noastră publică în rândul îndrumătorilor vecinici ai tuturor celor ce se îndreaptă spre desăvârșirea și idealul vieții umane.

Ne despărțim îndurerăți de resturile trupești ale lui Valer Branisce, dar nu ne vom despărți nici noi, nici cei ce vin după noi de *sufletul* lui.

VOICU NIȚESCU

Câteva date biografice.

Dr. Valeriu Branisce, fiul lui Moise Branisce fost primpretor și stenograf al dietei ardeleni 1863—65 și al conferinței naționale din 1881 († 1891) frațele mai mare al redactorului ziarului nostru, s'a născut în 1869 în comuna Cincu Mare. După absolvirea liceului de stat maghiar din Sibiu și a facultății de litere din Budapesta, a fost numit profesor la liceul „Andrei Șaguna” din Braşov.

În toamna anului 1893, fiind condamnat la închisoare toți redactorii ziarului „*Trubna*” din Sibiu, a fost chemat să conducă în mod interimar acest mare ziar politic de pe vremuri. În 1894, la chemarea conducerii partidului național român din Banat, a plecat la Timișoara, unde împreună cu Dr. Diaconovici a înființat ziarul „*Dreptatea*”, al cărui redactor responsabil, și dela 1 Nov. 1894 director, a fost, până la intrarea sa în temnița din Vacz (Martie 1895), condamnat pentru „agitajune în contra națiunii maghiare” în 24 procese de presă, la 2 ani închisoare de stat și 1500 fiorini amendă în bani.

Încă înainte de a intra în închisoare la luat parte în luna Mai a anului 1894 ca apărător în faimosul proces al Memorandumului, în care, precum se știe, Curtea cu jurați din Cluj a condamnat la închisoare de stat dela 2 luni până la 5 ani pe 14 membrii ai comitetului partidului național, între cari pe defuncții Dr. I. Rațiu, G. Pop de Băsești, Dr. Vasile Lucaciu etc. Tol în anul 1894 redacta la Timișoara și revista germană de popularizare a chestiunii românești „*Romänische Jahrbücher*”.

După împlinirea pedepsei de 2 ani închisoare și-a recăpat postul de profesor la liceul din Braşov.

Cerând concediu pe anul școlar 1897/98 a trecut în Bucovina, unde la chemarea frunțașilor bucovineni Iancu Flondor și Dr. Gheorghe Popovici, a înființat în toamna anului 1897 ziarul partidului național român bucovinean „*Patria*” în Cernăuți. În mijlocul luptei aprige naționale pe care a condus-o aici prin ziarul „*Patria*” în contra guvernului Bucovinei, care urmărea desființarea partidului național român, a fost expulsat de guvernul din Bucovina pentru „agitajune în contra siguranței statului”.

Trebuind să părăsească Bucovina după un an de activitate politică națională, s'a reîntors pentru scurt timp la Braşov pentru a se stabili apoi în anul 1899 definitiv în Bănat, unde a înființat cu ajutorul frunțașilor bănățeni, între cari dr. Alexandru Mocsony, Coriolan Brediceanu, dr. Dobrin și alții, ziarul „*Drapelul*”, al cărui director a fost până în primăvara anului 1916, când din cauza cenzurii regimului maghiar, a sistat apariția foii, ne mai voind să se acomodeze ordinelor cenzurii, care presimția intrarea în acțiune a României.

Cu intrarea în acțiune a României dr. Valeriu Branisce a fost ridicat peste noapte din mijlocul familiei sale din Lugoj, dus și internat în închisoarea ordinară din Seghedin, unde a trebuit să îndure un regim barbar excepțional, din care a fost scăpat deabia în ajunul dezastului puterilor centrale.

Deși încă suferind în urma anilor și regimului de închisoare din Vacz și Seghedin, s'a recules în urma voinței sale de fer și după decretarea Unirii, în adunarea dela Alba-Iulia din 1 Dec. 1918 a luat asupra-și conducerea resortului cultelor și instrucțiunii pe timpul guvernării Consiliului Dirigent,

desvoltând o mănoasă activitate pe terenul reorganizării în spirit românesc al învățământului primar, secundar și superior al Ardealului și Bănățului.

După desființarea Consiliului Dirigent a luat parte activă ca membru frunțaș al Comitetului de conducere al Partidului Național în viața politică a țării. Fiind și membru în Corporațiile sup. bisericesti s'a ocupat îndeosebi cu chestiunea unificării Bisericii ortodoxe. Ivindu-se din nou urmările suferințelor îndurate prin închisorile maghiare, a fost nevoit să-și refacă sănătatea zdruncinată.

De doi ani încoace boala de ficat și de cord i s'a agravat până ce în dimineața zilei de Anul nou și-a dat obștescul sfârșit.

După cât suntem informați, defunctul frunțaș al vieții noastre publice și strălucitul gazetar dr. Valeriu Branisce lasă în urma sa prețioase însemnări despre luptele politice purtate sub regimul maghiar cât și despre activitatea Consiliului Dirigent și a epocii, care a urmat după desființarea guvernului ardelean.

Înmormântarea are loc astăzi Marți, d. a. la Lugoj.

Odihnească în pace și în veci amintirea lui.

Familiiilor îndoliate și îndeosebi octogenarei sale mame îi adresăm cele mai adânc simțite condoleanțe.

Moartea regretatului dr. V. Branisce a produs la Braşov regrete unanime. Activitatea școlară, politică și culturală a distinsului profesor de odinioară al liceului „Andrei Șaguna”, activitatea sa ulterioară, ca strălucit gazetar, ca șef de resort al cultelor și instrucțiunii din Consiliul Dirigent, ca și activitatea sa din ultimii ani pe terenul bisericesc, făcând parte din cele mai înalte corporațiuni ale Bisericii ortodoxe românești, i-au câștigat simpatiile și respectul Brașovenilor, cari erau mândri că dela catedra sa modestă din Braşov a ajuns în cele mai grele și critice vremuri la situațiunile înalte pe cari le-a deținut și condus cu atâta pricepere și cinste.

Numeroase telegrame au fost adresate din Braşov familiei îndoliate iar pe frontispiciul liceului „Andrei Șaguna” și al edificiului sucursalei Băncii „Albina”, al cărei membru în Consiliul de administrație a fost, s'au arborat, drapele de doliu.

Din Lugoj ni se comunică că la înmormântarea de astăzi după amiazi vor lua parte numeroși frunțași ai Comitetului central al Partidului Național-Tărănesc, căruia i-a rămas credincios până la sfârșitul vieții sale sbuciumate.

